四川省内江市2008届高中三年级第二次模拟考试2008-3-31
语  文

  本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第1卷l一4页。第Ⅱ卷5—12页。满分150分。考试时间150分钟。

第1卷(选择题共30分)

 注意事项：

  1．在答第1卷前，考生务必将自已的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

  2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。

  3．考试结束后，监考员将第Ⅱ卷和答题卡一并收回。

一、(12分，每小题3分)

1．下列各组中，加点字的注音完全正确的一组是
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2．下列各组词中，有两个错别字的一组是

  A．山岗  纪元  松弛  心灰意懒

  B．至使  防碍  幅员  毁家纾难

  C．演绎  风彩  坐谈  自圆奇说

  D．证券  俊俏  嘉奖  娇生惯养

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是    ．。

  A．市长说，这个人太年轻，胸无城府，暂时不能担负重要工作。

  B．强调认清我国社会主义初级阶段的基本国情，不是要妄自菲薄，也不是要急于求成，而是要坚持把它作为推进改革、谋划发展的根本依据。

  C．大街小巷视觉听觉里处处充盈着新年的气象，电视画面里也多了车站、码头、机场人潮涌动沸沸扬扬的情景。

  D．现代西方的一批具有批判思想和疑古精神的年轻的哲学家，对传统哲学种种业已被视为不易之论的本体论假定给予了大胆质疑。

4．下列各句中，没有语病的一句是

  A．广东省将在电脑系统中全面使用Linux，以替代目前广泛使用的Windows系统，这一行为背后，其实蕴涵着丰富的道理尚待发现。

    B近日经济学家茅于轼在一次讲演时说，“大学学费要提高，很多人反对。我是赞成的”。

    c在北京市实行临时价格干预措施期间，有关企业应当按照规定履行提价申报和调价备案的义务。

    D．“改善中国人在社会上的礼貌，比取得100枚金牌更重要。”一篇关于北京奥运会的评论如此写道。

    二、阅读下面的文章．回答5—7题(9分，每小题3分)

重新点燃启蒙的火炬

牵新字

    在告别20世纪而进入21世纪之际，中国思想界对启蒙有截然相反的看法。有人历数启棼的罪状，劝告知识分子放弃启蒙立场；有人则回顾启蒙被压倒的悲剧．希望在中国“重新点燃启蒙的火炬”，面对思想界的矛盾和种种困惑，有一个问题l必须回答：今目的中国是否需要启蒙?

    这应该是一个无须回答的问题。因为人类文明的健康发展必然要伴随着不断的启蒙。然而，事情却井非如此简单。田为，在20世纪，先是宥人宣判启蒙思想因其资产阶级属性而“过时”或“腐朽”，接着又有人从后现代的立场上通过对现代性的批判和解掏而告别启蒙。这就使启蒙是否需要成为一个廿须回答的问题。那么，启蒙是否需要?就令日中国现实而言，启蒙无疑是一个迫切的任务。就中国历史而言，它是一个没有完成就被打断的历史任务。五四新文化运动的启蒙精神虽然长期被湮没和遗忘，但这并不证明中国不需要启蒙。现代化的种种挫折都在提醒着我们：在现代化进程中．启蒙的任务是不可逾越的。因为人的解放这一目标没有什么东西可以将其起越，只要这一目标还没有实现。历史就必须进行补课。
    众所周知，世界上许多国家在历史上都曾有过专制主义与蒙昧主义，但中国的选种传统特别悠久而深厚。一些人认为20世纪中国的悲剧在于激进主义，但必须注意的是，在这段历史上，无论出现过多少过激事件，也无论它激进到何种程度．都没有超出传统的模式，因而也没有冲破传统的模式。虽然传统的确在发生变化，年轻人身上已经很少见到“父为子纲、夫为妻纲”之类的礼教影响，但以政治伦理为中心的传统文化阴影却依然笼罩着中国人的精神。面对刚刚过去的历史，我们无法否认中国传统中的专制主义与蒙昧主义仍然根深蒂固。在这种情况下，正如有识之士所指出的：“如果我们不能继承‘五四’先贤的事业，进行持久的、全面

的、认真的启蒙，历史不但已经重复了，而且还不是没有可能再重复，至少至夸还没有能看到足以防止的保证。”

    一些人否定启蒙的理由是大众的拒绝。不可否认，这是一个事实。但是面对同样的事实．却也可以做出另一种回答：正因为大众拒绝，启蒙更是盐需的。

    有人认为，近百年来中国的灾难都源于“启蒙”，因为它明显违反了自然演进理论，破坏了文化发展的自然进程，甚至破坏了正常生长的日常生活和市民社会。事实上，这种认识是不可靠的。在20世纪的中国历史上，破坏了人们日常生活的并非启蒙，破坏了市民社会发展的也井非启蒙。一些论者把各种历史灾难算到启蒙的账上，就像把文化大革命那样的反启蒙的灾难算到启蒙的账上一样，是很不公正的。我们应该承认。启蒙的确破坏着文化的自然演化，但是，有一个问题需要指出：中国社会几千年分久必合、各久必分，由乱入治、由治入乱，是否是这种文化自然演进的规律?即使有“五四”那样的启蒙努力，也仍然难以改变其循环往复，其力量是有目共睹的。如果拒绝启蒙，致力于维护它自然演进的秩序．那将会是什么样的结果?事实上，几千年的历史已经提供了证明，自然演进只能在专制与蒙昧的路上滑行。在启蒙打破常规之前，也未见中国向着健康的方向演进。

  5下列对文中“补课”这一概念的理解，准确的一项是

    A在人的解放这一目标还没有实现时，知识分子必须冲破传统的思想模式。

    B重新树立五四新文化运动的精神，进行持久的、全面的、认真的启蒙。

    C．铲除专制主义和蒙昧主义，致力于维护自然演进的秩序。

    D知识分子教育民众放弃激进主义，超越并冲破传统模式。

    6．对文中画线的“在现代化进程中．启蒙的任务是不可逾越的”这句话理解正确的一项是

    A．在现代化进程中，由于传统发生了变化，因而启蒙的任务是不可能完成的。

    B“启蒙”明显违反自然演进理论，因而在现代化进程中，启蒙不能使中国向着健康的方向演进。

    C．在现代化进程中．因为人的解放这一目标还没有实现，启浆工作还必须进行。

    D“启蒙”的力量是弱小的，在现代化进程中，很难打破中国社会几千年分久必合、合久必分．由乱人治、由治人乱这一规律。

    7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

    A．激进主义．无论它激进到何种程度．都没有超出、冲破传统的模式。而启蒙却能使今日的中国防止像文化大革命那样的灾难再次发生。

    B．五四先贤的启蒙努力曾推动中国社会向文明健康发展，今日的知识分子也应向五四先贤学习，肩负起启蒙的重任。

    C．中国传统中的专制主义与蒙昧主义根深蒂固，在中国，启蒙是一个没有完成而被打断的历史任务，因此，应该“重新点燃启蒙的火炬”。

    D．启蒙在今日的中国是必不可少的．是中国人获得人的自由、尊严和权利的必由之路。但知识界关于是否需要启蒙的争论也是必要的。

三、阅读下面的文言文，完成8一10题(9分，每小题3分】

卓茂字子康，南阳宛人也。性宽仁恭爱。初辟丞相府吏，事孔光，光称为长者。时尝出行，有人认其马。茂问曰：“子亡马几何时?”对曰：“月余日矣。”茂有马数年，心知其谬，默解与之，挽车而去，顾曰：“若非公马，幸至丞相府归我。”他曰，马主别得亡者，乃诣府送马，叩头谢之。    

后以儒术举为侍郎，给事黄门。迁密令。劳心谆谆，视人如子，举善而教，口无恶言，吏人亲爱而不忍欺之。人尝有言部亭长受其米肉遗者，茂辟左右问之曰：“亭长为从汝求乎，为汝有事嘱之而受乎、将平居自以恩毒遗之乎?”人曰：“往遗之耳。”茂曰：“遗之而受，何故言部?”人曰：“窃闻贤明之君，使人不畏吏，吏不取人。夸我畏吏．是以遗之，吏既卒受，故来言耳。”茂曰：“汝为敝人矣! 凡人所以贵干禽兽者．以有仁爱，知相敬事也。夸邻里长老尚致馈遗，此乃人道所以相亲、况吏与民乎，吏顾不当来威力强请求耳。凡人之生．群居杂处．故有经纪礼仪以相交接。汝独不欲修之，宁能高飞远走，不要人问邪?亭长索善吏，岁时遗之，礼也”。人邺月“苟如此，律何故禁之?”茂笑曰：“律设大法，礼顺人情。令我以轧教汝．汝必无怨恶；以律治汝．汝何所措其手足乎! 一门之内，小者可论，大者可杀也。且归念之!”于是纳其训，吏怀其恩。数年，教化大行，道不拾遗。时光武初即住，乃下语曰：“前密令卓茂，束身自修，执节淳固，诚能为人所不能为。今以茂为太傅，封[image: image5.png]17 (ning) LT (ding) 2
WHGO LR (ain) RF
{38 (jiang) A (he) 3
S (ehn) AR (qie) B



德候。”

                                                 (《后汉书．卓茂传》，有改动)

  8对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

    A．吏顾不当乘威力强请求耳乘：凭借    B．茂辟左右问之曰  辟：躲避

    C岁时遗之，札也遗：馈赠    D．诚能为人所不能为  诚：实在

  9．以下句子分别编为四组，全部表现卓茂“宽仁恭爱”的一项是

    ①事孔光，光称为长者    ②心知其谬，默解与之

    ③视人如子．举善而教    ④贤明之君，使人不畏吏

    ⑤此乃人道所以相亲，况吏与民乎@今我以礼教汝，汝必无怨恶

    A①②⑥    B．①④⑤    c②③⑤    D．③④⑥

  10下列叙述，不符合原文意思的一项是

    A．有人误把卓茂的马认为是自己丢失的，卓茂也不解释，就把马解给了那人，那人找

    到了丢失的马后，把马送还了卓茂，并感谢卓茂的大仁大德。

    B．卓茂任密县县令期间．十分爱护当地吏民。当有人告发他属下的亭长接受馈赠时，

    他很谨慎地问明情况，并用礼义教育告发者，妥善解决了此事。

    c．告发亭长者认为，官吏不应该收受别人的礼物．如果收受，就是违背律条的规定，亭

    长收受了自己的米肉，自己应当向上司告发，使其受到惩治。

    D．卓茂教育告发者的一番话，也表明了他为政的基率思想，那就是与人为善，慎用刑

法，注重以礼义教化百姓。

内江市2008届高中三年级第二次模拟考试

语  文

    第Ⅱ卷(非选择题，共120分

注意事项：

    1．第Ⅱ卷共8页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

    2答题前将密封线内的项目填写清楚。

四、23分

11把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)凡人所以贵于禽兽者，以有仁爱，知相敬事也。

译文：

(2)今我以礼教汝，汝必无怨恶；以律治汝，汝何所措其手足乎

译文：

12．请阅读下面一首宋词。完成后面的问题(8分)

蝶恋花

苏轼

花褪残红青杏小。燕于飞时，绿水人家绕。枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草。

墙里秋千墙外道。墙外行人，墙里佳人笑。筻渐不闻声渐悄，多情却被无情恼。

(1)从内容上看，此词上片和下片各写了什么?本词写法上的主要特点是什么?(4分)

(2)《古今词话》说此诃“极有理趣”。此词趣在何处，请茼析之。(4分)

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

（1)峨眉山月半轮秋，                  。(李白《蛾眉山月歌》)
前人说：“立片言而居要，乃一篇之警策。”杜甫《兵车行》中的警策句是“                      ，                   ”。

苏轼在《赤壁赋》中通过“                      ，                      ” 的感叹,表达了对人生苦短的感叹，对自然永恒的羡慕。

 (2)                      ,乾坤日夜浮。(杜甫《登岳阳楼》)

 欧阳修《伶官传序》中的“                      ，                      ”与孟子的“生于忧患，死于安乐”有异曲同工之妙。

杜甫《登高》一诗中的“                      ，                      ” 两句集中表现了夔州秋天的典型特征。”

五、阅读下面的文章，回答14一17题(22分

两条路

[德]里克特

新年之夜，一位老人正伫立在窗前。他睁开那充满忧郁的眼睛，仰望著蓝色的天空。天空中，繁星像浮在清澈平静的湖面上的朵朵荷花。他又把目光移向大地，大地上那为数不多的比他的希望更为渺茫的人们，正朝着自己必然的目的地——坟暮走去。如果将一岁比着一站的话．在通往坟墓的道路上．他已经走过六十站了。王夸．他从自己的生活旅程中所获得的，除了错误和懊悔以外，别的什么也没有了。他如夸身体衰弱，头脑空虚，心情凄切，尽管巳值花甲之年，还是鲜舒寡适。

逝去的青喜岁月，幻想般的浮现在他的眼前。他想起了父亲把他领到那个起点的庄严时刻。一个起点两条路：一条通向一个阳光明媚、恬静宜人的天地，那里的大地上覆盖着丰硕的果实，天空中荡漾着甜美的歌声。另一条路通向一个遥远莫洲的黑平乎的大山洞，这山洞没有出口，洞里流着的不是水，而是毒液，一些毒蛇在端动着发出“丝丝”的声响。

他又抬起头看看天空，苦楚的叫着：“啊!青春，你回来吧!哦，爸爸，你重新把我放在生活道路的起点吧!我会选择那条光明之路的。”然而，他的父亲已经辞世，他的青春已经流逝。

他看见一道道移动着的光从黑暗的沼泽地的上空掠过去，消失了：他还看见一颗星从天空坠落下来，消失了。“啊!我的年华，我的生命!”懊悔无济于事．反倒如支支利莆穿过胸膛。他想起了儿时的伙伴：他们和自己同时琦入生活．但是走上的是劳动之路．是道德之连，值此新年之夜他们更是荣耀和愉快。

高高的教堂上的钟响了，听见这钟声，他回想起父母早年对他——一个在犯着错误的孩子——的爱抚，回想起父母给他知识，为他祈祷。他沉浸在羞耻和悲切之中，怎幺也不敢再仰望夜空——那安息着父母之灵的夜空。泪水从模糊的眼里流出来，滴落着。他绝望地晃动一下身子，呼喊着：“回来吧!我的青春，你曰来呀!”

果然，他的青春回来了——那上面的一切都是他的年夜梦，惟有梦中所提到的他的过失是真实的。他还年轻，他感谢上苍——他还拥有时间，他还没有错过起点，仍然可以自由地蹯上那第一条路．这条路也会给他荣耀给他愉快……
一那些夸天仍然在生活的门槛徘徊，对生活之路选择不定的人们，请记住：当岁月流逝，当你发现自己的脚步已蹒跚在通向黑乎乎的大山洞的山道的时候，你会痛苦的呼喊：“回来吧!我的青春，你回来呀!”但，这已是枉然的呼喊。

14．第二段中所说的“那个起点”有什么含义?(4分)

答：

15“老人”为什么希望父亲把他重新放在生活道路的起点?(6分)

答：

16结台文章内容，理解下面语句的含义。(6分)

①他看见一道道移动着的光从黑暗的沼泽地的上空掠过去，消失了；他还看见一颗星从天

空坠落下来，消失了。“啊!我的年华，我的生命!．．

答：

②他还拥有时间，他还没有错过起点，仍然可以自由地踏上那第一条路，这条路也会给他

荣耀给他愉快……

答：

17请用一句熟语概括本文的主旨，并简析本文写法上的主要特色。(6分)

六、(15分

    18“高考作文错l字扣1分。”教育部考试中心近日出台的新规定引起了考生和家长的极大关注，请你根据提供的情景各写一句话。要求：语言准确、生动、得体。每条字数不超过30字。(6分)

  ①情景一：表示惊讶

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


②情景二：表示欣喜

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 19阅读下面一段文字，提取五个关键词语。(5分)

    最近两天包括科索沃总统塞伊迪鸟，总理哈奇在内的科索沃官员接连表示科索沃将在几天之后宣布独立。对此．俄罗斯总统普京25号与到访的塞尔维亚总统塔迪奇会晤时再次强调俄罗斯坚决反对科索沃单方面宣布独立。普京说，科索沃单方面宣布独立将以严重损害整个国际法系统，将给整个巴尔干地区乃至全世界带来消极后果，并会破坏其他地区的稳定，对此俄罗斯坚决予以反对。

关键词  ：        、        、        、        、           。

  20.去年半天，我国南方部分省区遭遇了五十年来最大的一次冰雪灾害，在冰雪中，唐山13位农民朋友自费租车奔赴湖南帮助抗雪救灾．重建电网；湖南衡阳农民刘吉贵把倾翻客车上的44位乘客接到家中，安排食宿，一住就是4天；冰雪中，18位同乡步行5小时特产妇送至医院；冰雪中．爱子心切的母亲背着小儿子，拖着大儿子，在冷雨中徒步行走了40公里的水路…·

  无数网友被他们的故事感动了，纷纷在网上发帖评论，你作为嗣友有怎样的感受?请在下

面跟发一张帖子，以飨读者。(60字)(4分)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、(60分

  21．阅读下面的文字．根据要求作文。(60分)

    理想状态下的百米赛跑是这样的：参赛队员一字排开。裁判大喊：“各就各位——预备——跑!”随着发令枪一响，大家箭一般地冲出起跑线……    

但是现实生活中的竞赛远非理想状态，发令员经常缺席，焱人还在“各就各位”，胆大的就已经冲向终点了。你也许会说他们“犯规”“耍赖皮”，但历史无数次证明，机遇往往青睐抢跑者。因为这些抢跑者懂得人生没有发令枪，只要自己能跑，比赛随时都可以开始。与其受客观条件的制约，不如掌握主动，先声夺人。

    请根据以上材料选择一个角度构思作文，不要脱离材料内容及含义，写一篇不少于800字

的文章。
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